

许昌市城市管理局文件

许城管文〔2018〕54号

签发人：刘静

办理结果：B

对市政协七届二次会议 第184号提案的答复

郭娟娟委员：

您提出的“关于加大‘绿满许昌’，实施‘城市立体绿化’”的提案收悉，经与财政局共同研究，现答复如下：

诚如您在提案中指出的发展立体绿化意义重大。城市立体绿化是城市绿化的重要形式之一，是改善城市生态环境，丰富城市绿化景观重要而有效的形式。立体绿化有助于进一步增加城市绿量，降低热岛效应，吸尘、减少噪音和有害气体，节约能源，滞

留雨水，减少内涝，吸附雾霾等诸多积极意义。

近年来，我市在城市立体绿化方面也做了一些工作，实施了一批立体绿化工程项目，如京广铁路的湖滨立交桥、新兴立交桥、许由立交桥等墙体绿化，许都公园东西两侧门面房屋顶绿化、翠林游园管护房的屋顶绿化等。2016年魏都区在老城区70条道路、背街小巷沿墙体种植卫矛、藤本月季等攀缘植物，共新建墙体绿化50公里，取得了比较好的绿化效果。2017年全市实施立体绿化建设工程18项。2018年全市实施立体绿化建设工程21项，沿街墙体绿化9.3公里。

目前，我市立体绿化方面存在的主要问题：一是墙体、围栏绿化总量不多，覆盖面积少；二是屋顶绿化牵涉到房屋结构、防渗水等方面问题，受建设成本和养护费用高等制约因素，发展不快。主要原因：一是对立体绿化的宣传力度不够，立体绿化意识淡薄；二是城市规划不够完善；三是缺乏鼓励性政策和规范性指导。

您的建议很好，我们在今后的工作中将给予采纳。为加大我市“绿满许昌”，实施城市立体绿化的建设力度，计划下一步采取以下措施：

一、加大城市立体绿化的宣传力度，营造良好氛围

一是在新闻媒体上宣传城市立体绿化的意义，不断增强绿化

意识，争取广大市民的理解；二是认真宣传贯彻国家、省关于发展城市立体绿化的政策，争取政府和相关部门的支持，积极推动城市立体绿化，为市民创造更加美好的工作和生活环境。

二、将立体绿化工作纳入源头管理

一是将立体绿化纳入城市建设总体规划。从规划着手，市、县（市、区）规划部门、绿化部门从规划设计方案的源头把关，在审定各单位新建、改建、扩建工程项目（包括新开发楼盘屋顶绿化）规划设计方案时把立体绿化做为一项重要内容予以审核，并纳入工程验收范围；二是由政府牵头，住建、规划、城管等部门协调配合，对城建项目与商业开发项目明确屋顶绿化要求，把屋顶绿化纳入建筑设计当中。

三、制定鼓励性政策措施，加大资金投入

一是将城市绿化（立体绿化）建设纳入市、县（市）国民经济和社会发展规划，每年安排立体绿化专项资金。据不完全统计，近2年来，市财政在财力十分紧张的情况下，累计投入园林绿化资金2733.48万元。2017年全市（五区及市管区域，下同）实施立体绿化建设工程18项，投资500万元；2018年全市实施立体绿化建设工程21项，投资750万元。2019年计划在全市实施立体绿化建设项目17项，投资1500万元。下一步，市城管局将会同市财政局等相关部门，研究制定支持我市立体绿化工作的具

体政策措施，并将根据每年财力增长情况，持续加大我市绿化投入，对绿化事业（含立体绿化）发展方面给予更多资金支持。二是增加专项补贴。要对立体绿化给予一定的建设补贴和养护管理补贴。鼓励有品位特色的阳台、窗台绿化。由于目前我市立体绿化相关政策措施尚未出台，具体补贴标准尚未明确，下一步，我们将会同市财政局加强向市委、市政府的汇报，待我市具体政策和标准出台后，财政部门将按照市政府要求设立专项资金，做好资金保障。

四、积极行动，发挥示范带动作用

2017年、2018年我市园林部门积极行动，在临街具备条件的公厕、中转站、桥体等公共建筑顶部或墙体，实施公共设施立体绿化37项，起到示范引导作用。2018年11月14日，市政府办明电印发了《许昌市2019年中心城区生态园林城市提升项目实施方案》的通知（许政办明电〔2018〕109号），要求2019年在全市实施立体绿化建设项目17项，立体绿化长度12公里。目前，正在对2019年立体绿化建设项目进行规划设计，计划2019年2月中旬开工建设。

五、加强技术研究，做好立体绿化的技术指导

一是按照河南省《关于加强全省城市立体绿化工作的指导意见》，结合我市立体绿化工作实际，根据不同场地和位置条件，

研究制定各种立体绿化模式，包括成熟的、形式多样的低成本立体绿化形式；二是以公共设施立体绿化成果向公众推介成熟立体绿化优势和成效，让更多市民群众爱惜、保护、参与立体绿化；三是市、县（市、区）园林绿化管理部门要加强对立体绿化工作的技术指导，严格按照立体绿化技术规范组织实施。市、县（市、区）园林绿化管理部门要做好督查工作，切实保护立体绿化成果。

总之，随着城市的发展，城市立体绿化在许昌的建设会越来越好，为建设美丽许昌，改善许昌生态环境必将起到积极的促进作用。



联系单位及电话：许昌市城市管理局 2770297

联系人：刘景涛

抄 送：市政协提案委（3份），市政府督查室（2份）。